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EPERJESI LAPOK
barosmegye s varosainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap

AZ „EPERJESI SZECHENYI-KÖR“ ÉS A ...SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.

.Szerkesztői iroda:
Megyeház.

de intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadóhivatal:
Az EPERJESi NÉPBANK helyiségeiben, föutcza 2 ik sz a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy evre . . . . . 5 írt — kr.
Félévre............................2 „ 50
Negyedévre ....!„ 25 „

Hirdetési díj: 
háromhasabos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr , többszörös 

hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajozár

NyiIttér minden sor 10 kr.

Eperjes a haladás terén.
Lassan ugyan, de mégis haladunk.
A haladási irányzat létezéséről sok üdvös 

intézkedés és intézmény tanúskodik, melyek rész­
ben már is, részben pedig a jövőben fogjak érez­
tetni jótékony hatásukat.

Ilyenek : a ronda „Fekete sas“ épület kor­
szerű átalakítása, a színház felépítése, a malmok 
újjáalakítása s czélszetúbb felszerelése, a szegényei 
ellátására szánt alap megalkotása, a tűzoltóság 
szervezése., a regi vízvezeték helyreállítása, a szövő­
gyár hathatós támogatass, az erdőkezelés reformja, 
a laktanyák adoptálása, a városi kórház, korszeiü 
berendezése, rajziskola rendszeresítése illetőleg 
újjászervezése, az annyira szükségéit építészeti 
hivatal felállítása stb.

S mindez nehány rövid év műve.
Ezzel azonban nem azt akarjuk mondani, 

hogy elértük a halált, melynél immár megállapod­
hatunk.

Korántsem !
Tudjuk jól, hogy a teendőknek még egy 

egész halmazával állunk szemben, hogy mindaz, 
a mi megtörtént, még csak a kezdet. I)e éppen 
mert ezzel tisztában vagyunk, mulhatlanul szüksé­
gesnek tartjuk, hogy az ez.entuli haladásnak prog­
ramúba tei vszetüleg megállapittassék.

Álért sok mindenfele az, a mire még szüksé­
günk vau s a mit mi akarunk, de — kevés a 
pénz, mely rendelkezésünkre áll.

Igaz ugyan, hogy komunitásokuak gazdálko­
dási rendszere a dolog természeténél fogva lénye­
gesen eltér a magauosokuak gazdálkodási rend­
szerétől.

A magános — ha józanul gazdálkodik — 
bevételeihez arányúja kiadásait. Egy városnál ellen­
ben elsősorban a szükségletek jönnek tekintetbe, 
melyek mellett a költségfedezet módozatai másod­
rendű kérdést képeznek. Ha például arról van szó, 
hogy az útczakat világítani kell, nem üthetjük el 
a kérdést azzal, hogy : nincs miből. Ily esetben 
a költségfedezetről gondoskodnunk kell, akár egyik, 
akár másik módon.

Nagyon természetes azonban, hogy ezen elv­
nek alkalmazásában óvatosan kell eljárnunk s 
nevezetesen meg kell külömböztetuünk a szükséges 
kiadásokat a képzeltektől, a sürgőseket azoktól, 
melyek halasztást tűrnek, mert máskülömben a

TÁRCZA.
Hogyan történt?

Azt mondták neki: „Ö nem szeret mar 
Csak játszik veled, mások után jár.“ 
A nő elhitte s midőn hozzá jött 
Csak végig nézte és otthagyta ót 
8 ő, habár szive majdnem megrepedt 
Mosolygott daezból, vigan nevetett, 
Dorbézolt, ivott, tánezolt, élvezett 
Es aztán éjjel titkon könyezett. 
Megszólalt ugyan a nö angyala 
„Higyj neki, hozzád mindig hű vala“ 
8 érezte ő is a bús kesergő.
„Csak téged szeret, hiszen tied ő. 
Szólj hozzá csak egy szót, de meleget 
S ledől a hideg korlat köztelek“.
Nem szólt — daezból és mint két idegen 
Elváltak ők egymástól hidegen.
A nőből híres „salondáma“ lett 
A férfi ünnepelt névre tett szert, 
Tapsolt a világ mind a kettőnek: 
be ök azért boldogok nem lőuek.
8 hová nem hatott a világ zaja 
Otthon aztán kitört a szív baja: 
Megbánták ök, hogy dölyfösök voltak 
Es egykoron egymással daezoltak.
Oh ha a múlt még visszatérhetne
8 hibáit eltemetni lehetne, 
Mily kejjel hagynák ott e világot 
Hol mindegyikük tapsot aratott! 
be késő már — eltépve a szív húrjai 
Nem köthetik meg a múlt árnyai. 
Nem kötheti meg többé édesem 
Meg az irgalmas Isten keze sem.

jelzett elv kétélű kardkent könnyen ellenünk 
fői dúlhat.

Ezek oly iránypontok, melyek a haladás 
programm jának, a működés egymásutánjának meg­
állapításánál figyelembe veendők.

Kumulálni a kívánalma,al és teendőket nem 
czélszerü. Egyszerre sokat akarni, annyi mint 

| koczkára tenni mindem.
Azért nem tarthatjuk czélravezetőnek az olyan 

eljárást, a midőn egyik városi képviselő ezt, a 
másik amazt, egy harmadik pedig ismét a maga 
kedvencz eszméjét állítja előtérbe, mindegyik a 
magáét tartván legfontosabbnak, legsürgősebbnek 

[ és életkérdésnek.
Vannak képviselők, kik a vízvezetéket, a csa­

tornázást tartják elsőrendű szükségletnek (s ezekhez 
tartozunk mi is); mások szabálysze.iü laktanyák 

| építését tekintik el-őreudü kérdésnek ; fontos kivá- 
' nalmak közé tartoznak: a iőutc/a befásitása, nvug- 

dij-alap létesítése, állandó gát felépítése, a c/.e- 
i inéthei fürdőház átalakítása, a mezei útik kiépítésé, 

uj járdák kiépítése, egyes meg ki nem kövezett 
útczák kiburkolása, a világiló szerek tetemes sza­
porítása, a vásártér áthelyezése stb.

íme néhány kedvencz eszme. Tessék azoknak 
előirányzatait összegezni s az összegezés eredmé­
nyét a varosnak rendes bevételeivel, melyek évente 
átlag 70—bO ezer forintot tesznek, szembesíteni, 

i Ne ringassuk tehát magunkat illúziókban. 
Alán muss sich strecken nnch dér Deeken. Tény 
az, hogy mindent nem létesíthetünk, haladjunk 
tehát fokozatosan.

A működéi progra.um' létosité.-e a képviselő­
testület és a városi hatóság feladata. Ali részünkről 
úgy vagyunk meggyőződve, hogy az első szükség­
letek közé : a vízvezeték, a csatornahálózat, a 
világítás es a befásitás tartozik. Ezeket kell min­
denekelőtt életbe léptetni.

A vízvezeték és a villamvilágitás ügye maris 
a létesülés stádiumában van. Az e czélra kiküldött 
bizottságok feladatuk színvonalán állanak. Örö­
münkre szolgál konstatálni, hogy már a jövő 
hónapban egész terjedelmében előttünk fog állni az 
erre vonatkozó költségtervezet s azt hiszszük, hogy 
e két kérdés a legrövidebb idő alatt a létesülés 
stádiumába lépend.

Eperjes városának lesz tehát villamos világí­
tása. 11a meggondoljuk, hogy hazánkban csakis 
lemesvár áll e téren gyakorlati eredménynyel,

Férjhez menni, vagy nősülni.
Kedves barátnőm !
Alár többször fejezted ki csodálkozásodat, 

hogy eu. a nőknek legrajougóbb tisztelője, miért 
j uem nősülök ?

Epén azért, inért rajongok értük.
Azt is kérdezed tőlem, milyennek képzelem 

én magamnak a férjnek való ifjút s az asszonynak 
való leányt ?

Erről akarok egyef-mást mondani.
Semmi sem könyebb, mint megnősülni . . . 

egy kis szerelmeskedés, egy-két bál, táucz, zene 
• • • jegygyűrű s megvan.

A papák beállittatják a bútorokat, a mamák 
kiporoztatjak a matráczokat . . . s legyetek bol­
dogok édes gyermekek.

Hymen meggyújtja fáklyáját . . . tele zárja 
i a kis szentélyt illatos rózsákkal, íoiró csók, dobogó 

szív, soha nem érzett kéj . . . miközben halijuk a 
menyei karok zenéjét ... Ez az.

Hymen istene, ez az örökösen mámoros 
legény pazarul szórja adományait, a mit a valóság 
tőlünk megtagad, azt ő meggondolatlanul nyújtja 
s sziute el nyom bőkezűségével.

Felébredünk. Az ablak sürü függönyein át 
belopódzó hajual fénysugárai, mindmegannyi ki­
váncsi kérdőjelek, — ne küzdjetek, hagyjátok még 
nekem a szerelem mámorát.

De a kérdőjelek reggelenkint megújulnak. Az 
éjnek varázsa eltűnik. A szerelem pajkos isteneit, 
kik bennünket a gyönyörök világába ragadtak, 
ellujja a friss hajnali szellő s az ember, ki egy 
éjjei a boldogság nektárját megizlelte, ott hever 
— ingben.

Végtelen örvény választja el a menuyaszonyi 
illúziókkal gazdag tegnapot, a minden titkot fel- 

I lebeutó maiból.

városunk joggal büszke lehet, hogy e tekintetben 
megelőzi a többi varosokat.

De a legközelebbi teendő — a város teljes 
befásitusának kérdésé, úgy latszik nem talál egy­
előre ama méltatásra, melyet kétségét kizárólag 

I megérdemel.
Eddig a törvényszéki épülettől a Rózsa- 

utczáig s a városháztól az Urbán-házig be van a 
tóuicza fásitva. A háztulajdonosok örömmel ápol­
hatják a csemetéket. Elvezet is nézni, mily szépén 
fejlődik a kettős fasor. ,

De ez még nem elég !
Elvárjuk a városi szépészeti bizottságtól, 

l‘°g.y az úgyis majdnem semmibe sem kerülő be- 
iasiiá't északra és délre egy iram, az alsó es felső 
külvárosig még a jövő tavasz beálltával folytatandja.

Es hiszszük azt is, hogy lassan írtat tör majd 
magának az általunk már több Ízben megpendített, 
eszme, hogy a varos közepe a Neptuir csatornától 
a Fekete-sasig befásittassék, a közepén kioszk 
emeltessék ; mi megvagyunk győződve, hogy a 
kioszk bérjövedelme rövid idő alatt fedezné az 
építés költségeit.

Országgyűlés.
(Berzeviezy Albert beszéde.)

A képviselőház október 15-éu kezdte meg 
a főlirati vitát. Az első szónok városunk képvi­
selője Berzeviezy Albert volt, a ki mint előadó, 
higgadt, kitünően átgondolt beszéddel ajánlotta 
elfogadásra a felirati bizottság javaslatát. Csak ott 
szólt élesebben, a hol az antiszemiták ellen for­
dult, a kik több ízben zajos tiltakozásukkal árul­
ták el. hogy az előadó elevenükre talált.

Berzeviezy Albert beszéde a következő:
Mindenek előtt előrebocsátja, hogy rendes 

viszonyok közt a válaszfölirat csupán arra szolgál, 
hogy a törvényhozói teendők irányát és tervét főbb 
vonásokban megjelölje, és hogy azokra nézve a 
kormány és a parlament többségé közötti egyet­
értést kifejezze. E szempontot követi a bizottság 
főlirati javaslata is. Szóló elismeri, hogy a trón­
beszédben és válaszfeliratban említetteken kívül 
is vannak még ránk váró teljesítendő munkák ; de 
egy fejlődő állam életeben, minő a mienk, a tör­
vényhozás számadó könyvét lezárni sohasem lehet; 
minden nap uj teendőket hoz s midőn egy ország­
gyűlés megnyíltakor a király a nemzethez szól es

Tegnapig csak a kész divatképet ismerte, 
most latja hogyan keletkezik. Ezen keletkezési 
proczeszus alatt vészit a szerelem zomáuczából, ár­
tatlanságából és költészetéből. „0“, ki tegnap a 
világért sem engedte volna harisnyakötőjét fel­
csatolni, ma hopszaszát játszik férje térdein.

Az elszabadult emberi természet bukkfenczet 
játszik örömében : a mennyire le volt bilincselve 
eddig, ép olyszorra használja most szabadságát s 
pár rövid hétre rá a mama csodálkozva megjegyzi 
... de Laura, hiszen te borzasztóan megváltoztál.

ns e metamorphozis kihat azután egyiránt 
az ízlésre, nézetekre és szokásokra. Az érzelmek, 
melyek eddig csat; eszményileg létezlek, most ér- 
zékileg érintkeznek s ezen érzéki közvetlenseg 
alatt fogy az idealizmus.

Minden nősülésnél beáll a kijózanodás. Égből 
földre pottyanunk. Körülbelül olyan állapotban, 
mint az erős pezsgőzés után. A mousseux eltűnt, 
a fejfájás megmarad. A házasság csak akkor tartós, 
boldogító és áldásthozó, ha a két felet összehozó 
motívum, sem pénzvágy, sem érzékiség, sem hiú­
ság alapján köttetett. Ha a házasság nem két 
rokonlelek egyesülése, hanem csak egyszerű szám­
adási feladat,*  melyben az egyik vagy a másik fél 
az „igen“ előtt kiszámítja, hogy mit és mennyit 
uyer — akkor aztán az ártatlan fél előtt nem­
sokára eltűnik minden illusio !

Azért figyelj kedves barátnőm, szorgosan 
figyelj arra, a mit neked Ádám fia mond. Hall­
gass szüléidre, mielőtt férjhez mennél, kiknek 
hosszú tapasztalat és érett megfontolás áll rendel- 
kezézükre.

Ha egy férfi neked megtetszik és hozzá nőül 
menni hajlandó vagy, szerez magadnak előbb tudo­
mást benső viszonyairól, esti kirándulásairól és 
egyéb csendes és láthatatlan cselekedeteiről. A

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.



i nemzetgyűlés válaszol, c-ik a jelenben belátható 
e-ndők léffsürgő'fbbjai es legf m'o<a!‘l>;v lehetnek 

azok, a melyekre nezve a törvényhozó*«  alkotni i- 
nyos tényezőinek egyetértó-e ni:ir mintegy előlegeden 
niee.dlapitandó.

E javaslattal izemben — igy folytatja a szó­
nok — etld g az antiszeinitapari részétől es egy 
ugyanazon p.iith 'Z tartozó képviselőtársunk, Simo- 
nyi bán részétől nyújtanak be elíenjava-átok. A 
kettő egymástól kevésben különbözik - mindkettő­
vel szemben csak röviden kívánom a bizottság al­
appontját jelezni.

T. ház ! A magyar kepvi-előltaz v aía-zfclii .iti 
vitái l"t»A-tői eg"<' mostanáig hatalmas küzdelmek 
Kepét tárják fel. Élesen ellenkező elvek > gyakran 
erős pártszenvedélyek küzdtek egymással a ti ok­
ban. az idő követelményei, akkor jelzete szerint 
illamélettink, hol egvik. hol másik problémáját ál­
litván különösen előtérbe. D*  mind e heves küzdel­
mekben volt egy közös megingathatatlan alap, mely 
minden partnak szilárd-«..got nyújtott csak s melyet 

■ ■gyík sem akart felforgatni; és ez az összes ma­
gyar politikai partok egyetértése volt arra nézve, 
hogy haladásunkat, fejlődésünket és gyarapodásun­
kat csak úgy munkálhatjuk, ha a köz.szabad«ág 
minden jogait, az államélet minden áldásait kiter­
jesztjük e hon valamennyi polgárára, különbséget 
nem téve sem faj, sem nemzetiség vagy hitvallás 
szerint. (Elénk helyesles jobbfelől.)

Ez. az első eset, midőn a mai válaszfeliraii 
vitában egy oly part manifesztáczioj ival állunk szem­
közt. a mely az eddigi hagyományos egyetértéssel 
követett jogegyenlősegi elvet megtagadja. ( E ónk 
felkiáltások a bal és szélsőbal különböző padjairól: 
Nem all! ez nem igaz! Halljuk! Halljuk!) Megta­
gadta — tudom — az egyenlőség nevében, hanem 
az egyenlőség oly formuláeziója nevében, a melyet 
csak a kommunizmus szempontjából lehet elfo­
gadni. (Helyesles a jobboldalon. Elénk ellenmondá­
sok a hal es szélsőbal különböző padjairól.)

Es éppen a helyzet e rendkivülisége szabja 
elein követendő eljárásomat. En itt egy politikai 
álláspontot képviselek, melv az ország helyzetér, a 
törvény hozás feladatait politikai szempontból nezve, 
politikai elvek szerint ¡telve, a létező bajok orvos­
lására. a i-ntorgó feladatok megoldására ilyen, 
vagy olyan politikai eszközöket tart szükségesek­
nek. Ez az álláspont az állam polgárait hitvallás 
szerint nem osztályozhatja, társadalmi szimpalhiák 
szerint meg n-m különböztetheti, ez az. álláspont 
íz ország létező bajainak okát egy vallás dogmái­
ban nem keresheti. (Felkiáltások a bal és szélső­

ül különböző padjairól: mi sem !) s azok gyógy­
szereit sem fogadhatja el egy más, bar még oly 
magasztos vadas jelzete alatt.

Lehet azoknak a felirati javaslatoknak egyes 
részleteiben akármi, az a pont, a melyről kiindul­
nak, az a cziin, a mely alatt megjelennek, mindket­
tőnek az a közös irányzata, a mely a nemzetet 
két vallás szerint két táborra osztja, az egvik tá­
bort a másiknak halálos ellenségéül hirdeti, a kenő 
közötti gyűlöletet államelvvé emeli, az egyiknek 
esak a másik elnyomásával Ígér boldogulást. 
(L énk nyugtalanság és közbeszólások a bal és 
-/él-őbal különböző padjairól : Halljuk ! Halljuk !) 
t’ly áthidalhatlak űrt állít az ellenjavaslatok állás- 
pon ja és az én álláspontom közé, a mely nem­
csak a megegyezés reményét zárja ki, de meg a 
vitatkozást is lehetetlenné teszi. (Elénk helyesles 
jobbfelöl.)

Ezért a nélkül, hogy a részletekbe bocsát­
koznám. feutartva magamnak a jogot, hogy a bi­

sok szépség, mit rajta nappal látsz, csak vendéget 
csalogató külső czéger.

Ljhnt valaki kitűnő társalgó, brillians szó- 
nők. fényes ész és gyalázatos férj. Ajkairól folyhat 
meznél édesebben a szerelem igeje s a házasélet 
virágait lábbal taposhatja.

„Kedves férjé gyönyörűen beszélt, igazan 
elvezet volt hallan. kifejezéseiben am i kellemet 
és -z ibatossagor, melylyel érzelmeit tolmácsolá . 
Kedvesem ön irigylesre méltó feleség“ . . . Es a 
szegény asszony dadog valamit a „rám nezve 
negyon hízelgő, a roppant örömtől“ pedig szive j 
majdnem megreped e — hazugság alatt.

A mindenkinek kedveskedő, a világra szóló 
udvariasságé ember ritkán marad a tied. Az igazi 
házaséletre csak oly lény kepes, ki szakit a régi ! 
világgal. A házasság egy uj világot szül, mely | 
önmagának eleg s melynek központja önmagában 
van. a ki rajta kívül keres nyugvó pontot, az kie­
meli a csöndes világot sarkaiból.

Ki minden ágra felül s jobbra-baira forgatja 
igjét. azt hagyd csicseregni, hamisan csicsereg az 
szerelemről és hű-égtől.

Ne menj olyanhoz sem. ki csupa szeretet re­
méltóság. A szeretetreméltóság ott lehet az ember 
nyelvén, de hibázhatik a lelkében. Az ilyen ember 
kaczér szokott lenni s nem állja ki soka a házas­
elet tűzhelyet, kiragad, mint a huzni vonakodó 
paripa s ott aztan a nő húzhatja az élet talyigáját.

A szetetreméltóság a sálon gyermeke, mely 
a család szoba négy falai közölt elhervad. Odahaza 
migraineje van ily embernek, ingerült, nem Ízlik 
neki sem az étel, sem az ital, de a házon kívül, 
nyilvánosán csak úgy hullanak ajkairól az „édesem, 
kedvesem, valóban •.ajnálom“-fele frázisok.

Hidd el kedves barátnőm, hogy az. nagyon 
is mellékes, hogy mit tesz „ő“ akkor, midőn | 

zottság javaslatit netmi megtámad ¡sok vagy újabb 
e ¡len javaslatok el lenében zarbcszédemben védelmez­
zem ; egyszerűen arra kérem a t. házat, méltoztas- 
'ék az antiszemitapart és a Somonyi képviselő ur 
felirati javaslatait mellőzni s a bizottság javaslatai 
a részletes tárgyalás alapjául elfogadni. (Elénk tet­
szés a jobboldalon.)

Levelezés.
Z b o r ó, okt. 16 án.

Zboró egy kis mezőváros, fekszik Magyaror­
szág hai.iiszelep, egy szép regényes katlan alakú 
mélyedésben, a Magúra hegy aljában. — Ezen kis 
m-zővaros mintegy 3000 lakosból all. enu-k műig 
a nagyobb tele el szegényedett r. k. val- 
lasll, a másik fele Izrael ivadéka. — A fent neve­
zett mezővároskában van 280. rk. tanköteles gyer­
mek, s vagy 280 zsidó tanköteles gyermek. így áll 
Zboróli a lelekszám s aránylag a tanköteles gyer­
mekek szám i.

De menjünk most az iskola helyiségébe, s 
tekintsünk szét, váljon rendelkez k-e ezen mezővá­
roska egy oly helyiséggel, mely a fent kimutatott 
gyermekek számát magába foglalhatja. — Bizony 
elszomorodik az ember szive, mikor latja, hogy 
egy börtön alakú épületbe jut, hol két kis tanter­
met tauil különböző nagyságú ablakokkal s oly 
annyira szoros, hogy a fent kimutatott gyermekek­
ből alig lehet 160-at bele szorítani. E helyen 
akaratlanul elnémul az emberi ajak s egy méla- 1 
bús gondolat nyomja agyát, hogy mi legyen e sze- j 
gény néppel, mely Isten s embertől, de különö­
sen a kormánytól így el van hagyatva. Sírni kell a 
szegény íeljajduló neppel, ki a megélhetéssel évről 
évre küzd s ki zabkenyeret só nélkül, burgonyát 
s savanyu káposztát eszik egész életén át.

A gyermekeket nem lehet oskolába terelni, | 
mert helyisége nincs. Egy épületet kibérelni a 
szegény népnek anyagi viszonya nem engedi s ha | 
a hatóság erre az oskola törvénynek alapján kény­
szerítene is. újból azon kérdés merül fel, ki tanítsa 
o’t a gyermekeket ? Egy tanítónál többet fizetni 
nem képes, de a mostani kis oskolába szinte két 
taiihelyiseg van s a tanító csak egybe képes tani- I 
t ini, mi történjék a második tanhelyiségben ? A j 
ki a viszonyokat nem ösmeri, azt felelhetné: fogad­
jon a község egy segédtanítót, de ki fizesse? Erre 
megint nincs felelet.

Van egy mód, mely némileg segíthetne a 
bajon s ez az volna, hogy a segédlelkész volna fel­
kérendő, miszerint az egyik osztályt tanítaná, de 
ezt a jó adminisztrátor ur nem veszi igen szívesen 
s edogla jva s.-lelkészt más teendőkkel ugyannyira, 
hogy alig marad ideje a segédlelkésznek a tan­
ügyel foglalkozhatni s ily esetben a nép teljes jog- I 
gal feljajdul: -hogy jövünk mi ily kiadásokhoz, a 
segédlelkészt fizetni mint tanítót, ha a gyermekek ! 
csak magokba ülnek az oskolában?4 Erre az ad- 
mi niszti átor ur egy bölcs tanácsot ad a szegény 
gyámoltalan népnek :

-Iijatok a piisp ik ur ónagyméltóságának, hogy | 
a k.iplany ur roszul tanított s így rendelje el. hogy 
100 írt helyeit csak 20 vagy 40 irtot fizessünk . 
neki“ s nem átallja a kérvényt szerkeszteni s az. 
aláírásokat eszközölni a helyett, hogy jó példával 
segédkezet iyujtana a tanító s káplánénak a
n.puevelés térén.

A kaih. gyermekek bután nőnek, a zsidók 
zugískolaba neve tetnek s igy vájjon miként várjon 
ezen ivadékból jó hazafiakat a magyar nemzet?

T. K.

melletted van, de legyen éles szemed arra, hogy 
mit tesz akkor, ha tőled távol van.

Azt mondják, hogy a szem a lélek tűköre. 
Nem áll. csak ablaka. Az egyiknél tükörsima, a I 
másiknál homályos. Az egyiknél lefelé irányul, a I 
másiknál meg u$ry ki és benyilik, mint akár az ' 
abiakredok. Az ablakreddőkön át nem lehet min­
dent látni.

Azt kérdezed, hogy kik a legjobb férjek? ! 
Azok, kik nem alkalmasak az úgynevezett „nyil- l 
vanos“ életre. Azok, kikről hallgat a világkrónika 
azok, kik nem díszei a salouokuak, kik csendes 
működésben találnak gyönyört. A házassághoz erő 
Kell s mindama hivatás, mely az idegeket ingerli, 
nem ad jó férjeket. Ők kedvelik a változatosságot, 
hamar jóllaknak. Erős szellemekből gyenge gyér- I 
mekek fejlődnek.

Mig a kemény munkában idegeit edző ember ; 
ereinek felesleget hozza a családi szentélybe, a I 
szellem embere gyöngül fizikailag, neki ront ugyan 
a czélnak, de ereje el is puffog hamar, akar a 
puskapor . . . Es midőn a nő azt hiszi, hogy j 
szerelmeskedésnek kezdeten vau, ő már kész min­
dennel s a nő csalódva és ki nem elégítve fordul ' 
el más oldalra.

Rendetlen, fárasztó, egyről a másikra szétágazó i 
életrendünk igenis megköveteli a iéifiak megfigye­
lését A inai időben inkább mint valaha, az elfárad- j 
ságig kiugrált lábszárakkal lépünk házasságra. A ' 
mi a nőnek még csak új élvezet az a °féifinak 
mar regen megszokott szórakozás. Annál könyebben 
hajlandó változatosságra s annál előbb lesz hűlelen. 
Hol őseink? igazi férj és feleség módra élni kezdtek, , 
ott a mai házasok már régen készeu vannak e>*v  
mással. ° i

A házassághoz legjobbak azon férfiak, kik nem 
dtesvagyok, kik nem függnek túlságosan a világot | 

Uj-Tátrafüred, 1884. okt. 16.
A f. é. cseh-tepliczi kézműipar-, villám- és 

balneológiái nemzetközi kiállításon l)r. Szontagh 
Miklós orvost, L’j-Tatrafiired tulajdonosát, a nagy 
kiállítási e/ü>t éremmel és diszokmánynyal tün­
tettek ki. és pedig úgy a fürdőbetegek szántára 
berendezett szanatóriumának, mint hidegvizgyógy 
intézetének kitűnő berendezéséért, valamint Uj-Tátra- 
fiirednek és vidékének irodalmi termékek és kü 
lönféle lat és térképek által történt kellő isméi te­
tőséért. Magyar szempontból örvendetes e jelenség 
annyival is inkább, mert Uj-Tátrafüred, mint ma­
gyar magaslati klimatikus tüdőgyógyhely, a kül­
föld elotl is újra bizonyítékát adta annak, hogy az 
ahoz kötött reményeket kielégítheti. Dr. Szontagh 
Miklós pedig újabb elismerést nyert az eddig gyó­
gyíthatatlannak tartott tüdővészben szenvedő embe­
riség érdekében, az orvosi tudomány mezején ta­
núsítót t lankádat lan buvárlataiért. Uj-Tátrafüred.
melynek helyén a vadon ősfenyvest irtó utolsó 
fejszecsapás még csak 1875 ben hangzott el, ma 
mar nemcsak a nyári évadban, mint scason-fürdő, 
méltó színhelye a világáramlatnak, hanem főleg 
télén az egyetlen magyar klimatikus gyógyhely, 
mely a porosz sziléziai Görbersdorf. a svájczi Da- 
vos, a dél-tiroli Arcs, Ríva és Merán, meg Abbá­
zia. ezen adriai idyll mellett méltó helyet foglal 
el. Uj-Tátrafüred és vidéke különben most már 
az os’ i tájkép jellegével bir. A sárguló veresfe- 
nyii. nyir- es nyárfalevelek festői csoportosulása, a 
folyvást iideszinü tűlevelű fényük sötétzöldjébe 
gyönyörű, gazdag szinpompát hímzett. A szép 
Tatra rengetege is teljesen nyugodt és csöndes 
s csak egy-egy óvatos és félénk zergefalkának röpke, 
de biztos léptéi a sziklapárkányokon, egy-egy ba­
golynak éles nevető, a lármás röptű császárma­
dárnak piscsogó hangja és a szemfüles, de most 
hangtalan fajdkakasnak mely csak a februári dör­
gés alatt süket, erős szárnycsaftogtatása. a rövidlábu 
morgónak rendkívül éles, átható lütytyes egy-egy 
fenséges szarvasnak szenvedélyes, hatalmas bőgőse 
zavai ja meg a különben életete en mély síri csöndet. 
Csak Uj-Tátraf¡íreden kél a nyári scason hamvaiból 
uj élet, és pedig ... a teli vendegek számára, kik 
most mar — a külföldről is — mindig sűrűbben 
szállingóznak ide.

Balogh Andor.

A népnevelési és magyarságot Sárosme­
gyében terjesztő egyesület központi igaz- 

gató-vaiasztmányának okt. havi ülése.
A műit ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

elnök : Bánó József bemutatta Szentandrássyj Lajos 
alelnök válaszát, melyben kijelenti, hogy kész a 
Cultus-minister kívánságához képest, alapítványát 
akképen módositaui, hogy a kaprouczai iskola es 
óvoda az általa letett alapítványi összegből épites- 
sék ki, a felszerelés pedig és a személyzet díjazása 
a közoktatási kormány feladatát, képezze ; de az, 
építés vezetését magára nem vállalhatja el. Elnök 
kijelentette, hogy legközelebbi napokban Pestre uta­
zik s ez alkalommal kész személyesen érintkezni a 
Cultiis-míniszterrel és öt az építés keresztül vitelé­
ra felkérni, hogy az mielőbb megkezdhető, és az 
iskola és az óvoda még lehetőleg 1885 ben meg­
nyitható legyen. Berzeviczy Tivadar sárosmegyei 
tanfelügyelő számot ad a berzevic/ei óvó-intézet 
felépítésétől. Esz-ri-it az építés s illetve átalakítás 
602 frt és 68 krba került, inig ennek fedezetére 
csak 420 frt-tal rendelkezett; a tulkiadásból eg*.  -

kőimányzó és mozgató eszméktől. Férfiak, kik a 
tömeg tapsai után vágyódnak, nem ülnek a feleség 
mellett.

Kedves barátnőm, ne menj nőül a vendéglőshöz 
sem. Legyen a vendéglőnek a legcsengőbb neve s 
álljon homlokzatán akar ölnyi nagyságú aranv be­
tűkkel a czimere. .Mert megtörténhetik veled, hogy 
midón férjed hazajövet, megcsókol, előbb már a 
piuczérnőt össze-vissza ölelte.

H.
De ha nehéz jó férjet találni, még nehezebb 

igazi feleségnek való nőt lelni. Érzékiségünkre és 
gyengeségükre vannak alapítva a mamák legmeré­
szebb spekulácziói, a műveszet festő ujja, a puder- 
kenőcs s a ruhaszabási mustrák megteszik a többit, 
A mousselinkelmének átlátszósága, a ruhakivágás, 
mely lefelé igen melyre nyílik, a wattirozás ott a 
hol semmi sincs, mindez arra van, hogy képzelő­
tehetségünk taplót fogjon.

■A finom illemszabályok szerint nem illik szó­
val vagy tagmozduiatokkal a figyelmet magára vonni, 
de modellirozás es festés által a tekintetet magára 
terelni s e külső hatások által a vért tüzelni s a 
szenvedélyeket felizgatni — ez aztán illik. Czukor 
es lénymáz réteggel vau borítva a mai szűzi nőiség. 
s a mi e réteg alatt van, az rendesen hamis portéka, 
bolti czikk s ily nő. ha aztán mint feleséged ágyba 
fekszik, alig több mint a mennyit egy marokba fog­
hatni, a többi kecse : az ott hever a toillete asztalon.

Mindenkor nehéz leend a nő természetét ta­
nulmányozni, mert imádója előtt a leány — mint 
a gyík — csakis szép napfényben jelenik meg. A 
vizsgálóbíróhoz hasonló eljárást kell követni, s 
legcsekélyebb csekélységekből is a szükséges bizo­
nyító anyagot gyűjteni, csakis igv jöhetünk”nyomára 
az elrejtett női természetnek. Egy levetett czipő 
megmondja nekünk, egészséges lábon jár-e? egy

Folytatás a mellékleten.
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előre 160 frt-tot kér visszatérittetni, azon 344 írt 
48 kr. terhére, mely a berzeviczei állami népiskola 
pénztárában megmaradt s melyet a Cultus-minis- 
ter minden kétségen kivül, mint azt már előbb is 
Ígérte, az egyesület rendelkezésére fog bocsátatni. 
Az óvoda megnyitása most mar seminiuő akadály­
ba nem ütközik ; azért egy alkalmas óvónő kijelö­
lését kérte. A választmány ezen állomásra egy 
próbaév fentartasával özv. Roskoványi Kálmánná 
-zül. Berihóty Irma asszonyt nevezte ki, egyelőre 
200 ir.-nyi évi fizetéssel, mely azonban utóbb 
300 frt-ra fog kiegészíttetni. A most folyó iskolai 
evre a fűtést a tanlelíigyelő úr volt szives elvállalni; 
mit a választmány köszönettel fogadott.

K ii 1 ö ii f é 1 é k.
A Széchenyi-körböl. Körünk e hó 25 en kezdi 

meg működését. A napon lesz első házi zeneestélye, 
rendezi a kör zene-választmánya. Az irodalmi vá­
lasztmány is mozog s csütörtökön tartott ülésében 
megállapította a felolvasók névjegyzékét. Felolvasást 
fognak taitani a téli e.ad alatt: Kyss Géza, Sz.tan- 
kay László. Hörk József, dr. Fűzv Béla, Lasztókay 
László, Vida Aladár 11-dry Bertalan választmányi 
tagok Az idegen nyelvek választmánya szerdánangol 
és szombaton frai.czia társalgási estélyt tart. 11a- 
sonlóképen megállapita programmját a szinügyi 
választmány is. Műkedvelői előadás megtartása ki 
van tűzve november és deczemberre. Kérjük a mű­
kedvelőket, járjanak kezére a szinügyi műkedvelői 
előadások buzgó rendezőjének Duka Róbert ezredes 
úrnak. Színtársulat úgy sem jön e leien s ha a 
műkedvelői előadásokra kiváló tehetséggel bíró höl­
gyeink vonakodui fognak közreműködni — akkor 
a kör jóakarata meddő iparkodás marad s hajótörést 
szenvedesd a részvéthiányon.

Köszönet-nyilvánítás. Kolbay János ur szives 
volt a Széchenyi-kör könyvtárat újból 16 becses 
miivel gyarapítani, mely nagylelkű adományáért 
fogadja ez úttal is köszöneteinet. A Széchenyi-kör 
neieben a könytárnok.

Jótékonyczélu hagyományok. A legközelebb 
elhalálozott Fekete szül. Bukovics Anna asszony a 
városi kórház részére 100 frtnyi s a felkülvárosi 
ápolda részére szintén 100 frtnyi összeget hagyo­
mányozott.

Dr. Vályi János görög kath. püspökünk kiváló 
feladatául tűzte ki magának a püspökség anyagi 
helyzetének előmozdítását. Az eperjesi püspökségnek 
mérsékelt jövedelmének daczára, lövid ittléte alatt 
máris 5000 frtnyi értékű szőlőbiriokot aquirált a 
püspökség javára. A szőlőbirtok Szerednyéu fekszik.

Hymen. Zrínyi Csaba epeijesi kir. aljáiásbiró, 
mint megbízható forrásból értesülünk, e hó 14 én 
jegyet váltott Petrovay Ilonka urhölgyel Szabolcs- 
megyéből. Gratulálunk!

A megyei ipartanács e hó 21-én tartja ala­
kuló közgyűlését a megyeházán. Hát a 3 szab. kir. 
váro-ban mikor alnkulandnak már az ipartestüle­
tek s mikor választatnak meg az iparmegbizottak ?

A megyei központi választmány kedden tartja 
üléséi, melyen a benyújtott s a felszólamlások és ész­
revételekkel felszerelt fellebezések, tárgyalás alá 
kerülnek.

A combinácztók világát éljük. Képviselőnknek 
Berzeviczy Albertunk miniszteri tanácsossá való ki­
nevezése állítólag már csak napok kérdése. így 
vagyunk az eperjesi kir. törvényszék elnökségének 
betöltésével is. Mind a két változáshoz a legtarkább 
és legbizarabb kombinácziók fűződnek, melyekbe 
bevonatnak a fői-páni, az alispáni, a főjegyzői, a

I

képviselői tisztségek, kik által leendő b-töltése. 
Annyi tény, hogy e czirkáló hírek megvalósulása 
esetén nevezetes változások állandóak be.

Patentáczió. Adjuk meg az utolsó tiszteletet 
a városunkban keletkezni akart, de megszülemlése 
előtt boldogan ki is múlt, agy agáru-gy ám a k, 
de egyúttal bizonyítványt is Eperjes sz. kir. varosa 
lakói vállalkozási és hazafiui szegénységének ! Az 
előzmények tuihak. Az alapítók áltál biztosított 240 
részvényhez jegyeztetett a közönség által : a város­
ban 95, B.irtfan 20, a vidékén 18. összesen hát 
133 részvény vagyis a 800 mik fele lösze sem, 
miszerint a vállalat nem jöhetett létre. Es 
valljon mi lehetett oka ezen részvétlenségnek? 
Pénzhiány? De hiszen a 3 pénzintézet 4 millió­
nál több betétet mutat ki 4‘ —5 perceni mellett. 
Vagy az. hogy nem bíztak a vállalat jövedelmező 
sikerében. De hiszen az, aki az etélékben járatlan, 
csak elgondolhatta, hogy az a 20 vállalkozó csak 
ki nem fogja dobni 200,000 forintját minden kö­
rülmények lalbavetése nélkül, mondjuk ki egyene­
sen „nemakarás !“ Es az: a nemakarást, különféle 
köpenyecskékkel takargatják, egynek nem tetszett a 
designált igazgató ; másnak nem a technikus, 
„mert zsidó", egyik apprehendált, hogy az alapítók 
közé lépni fel nem szállíttatott — mintha nagy meg­
tiszteltetés volna 54 frtot kidobni — a költség t. i. 1016 
frtot tett, melyet az alapítók sajátjokbol fedezlek. 
Egy másik, mert az aláírási felszólítás német 
volt, a gazdag epeijesi őscsaládok — kettő kivéte­
lével — távol tartották magukat; a városházán sen­
kinek se volt tolla egy részvéuykét jegyezni, a 
hazafi-ág — pedig áldozatra nem volt szükség, csak 
a honi iparnak támogatására — nem használta fel 
az alkalmat, maga javára, tettel bizonyítani lion- 
szeietelét. No hiszen, édes Eperjesem, várakozható! 
te sokáig, mig más 20 — engedőimet kérek, csak 
19 — ember áll össze, pénzén kivül fáradni, tö­
rődni, javadért ; pedig másban nem gyökerezik 
boldogulásod, mint melyet önalkotta iparod hozhat 
reád !

Uj városi polgár. Potoezky Imre földbirtokos 
s a volt Désy-fele ház tulajdonosa saját kérelme 
folytán városi polgárnak megválás'.tatolt a szokásos 
100 frtnyi díj megfizetése mellett.

Az eperjesi laktanyaügy. Tisztelt olvasóink 
fognak még emlékezni arra, hogy a laktanyaépités 
ügyében a megye részéről egy albizottság lett ki- 
küldve, oly czélból, hogy ezeu ügyben annak minden 
irányban való beható tanulmányozása alapján vé­
leményt terjesszen elő. A bizottság eme feladatának 
megfelelvén, jelentéséből az tűnik ki, hogy az Eper­
jesen elhelyezett katonaság számára építendő fiók­
laktanya és csapatkórház építése 218 321 frtot, a jelen­
legi két laktanya gyökeres helyreállítása pedig mint 
7179 frtot, összesen tehát az egész építkezés mint 221 
ezer fiiba kerülne. Ezen tetemes kiadásokkal szem­
ben mindössze csak 10 ezer frt — jövedelem, te­
hát a befektetett tőke 5°;o-OO kamata sem várható 
es tekiutettel arra, hogy a meglévő laktanyák gyö­
keres átalakítása után elhelyezést nem találó egy 
zászlóalj a közeitek vő N.-Sároson lévő megyei épü­
letben és Pulszky Géza birtokos ottani kastélyában 
elhelyezhető volna, a bizottság ezen, a várható .jö­
vedelemmel arányban nem álló nagymérvű beruhá­
zások eszközlését nem ajánlja.

Ischla-fürdö. Mint halljuk a gróf Wengerszky 
család hajlandó az ischlai fiiidőt egy részvény tár­
sulatnak 40 évre bérbe adui. Már múlt számunkban 
jeleztük, a fürdőnek gyógyerejü fontosságát s ama 
előnyt, mely közvetlenül e fürdőre, közvetve pedig 
városuukra háromolnék. De attól tartunk — kiilo-

nősen mióta a inegkoteudó szerződés alapfeltételeirő 
értesültünk — hogy ily feltételek mellett igen is 
sok akadályokba fog ütközni egy részvénytársulat 
alakulása. Ischlából még csak kell valamit csinálni, 
s arra egy társulat csakis a legszélesebb méltányos­
ság alapján nyugvó feltételek mellett vállalkozhatik.

Sárosmegye legtöbb adót fizető (virilis) bi­
zottsági tagjainak névsora 1885 évre. Fizetnek adó 
fejében: Moskovics Mór 401 fit 97'/2 kr. Kiéin 
Sámuel 401 fit 97 kr. *Feszt  Lajos 400 frt 80 
kr. Fekete Miklós 398 frt 18 kr. Körtvélyessy Gá­
bor 396 frt 91 kr. *Matyasovszky  Tamás 396 fit 
83 kr. 
Péchy 
frt 38 
Tamás 
06 kr.

eldobott luha, melyet a zsibárus haza visz, meg­
mutatja, rendes volt-e? A kézelők, a nyakravalók, 
az alsószoknyák, melyeket a mosónő a teknőbe 
vet, tannbizonyságot tehetnek takarékosságától. A 
korzetgyáros és a szabó tanúi lehetnek hiúságának 
és egyeb gyengeségeinek.

A milyen anyjával es atyjával szemben, olyan 
lesz az veled szemben is. H i a szobaleánynak sok 
gondot és fáradságot okoz, neked is terhedre lesz.

Oly leány, ki korán kel s nem kószál éjfélig, 
az feleségnek való. Ellenben az a leány, ki hazulról 
é.-ületleuűl elmegy, az nem feleségnek való. Ki 

sokat a tükör előtt áll és a konyhába be nem néz, 
azt ne vedd el. Az olyan leány, ki hímez, de nem 
fölöz, ki sáros időben selyemruhát és csipkés nad­
rágot visel, nem való feleségnek.

Olyau leány, kinek pathetikus a járása, ki 
táuczolva jár, vagy jobbra-balra farról, ki orrát 
jobbra-balra hányja—veti, s oldalpillantással arra 
figyel, ha vájjon ruhájának redői rendben vannak-e 
. . . reád csak nevetseget fog hozni.

Mi a világuak habos édességnek látszik, az 
oda haza karczol és kiállt. A vérmes és szeles ne 
vegye el a vérmest és szelest. „A makrauczos höl­
gyek kúrája lókura; a kemény fejek, kémény kö­
vek . . . egymásnak repülhetnek s véres sebesülés 
a vége.

A legjobb házasságok azok, hol a vérmérséklet 
ellentétes. A kemény a szelídhez illik, a nyugalom 
a felpattanóhoz, a komolyság a derültséghez; e 
tudomány a kenyérsütéshez. A szerelem kiegyenlíti 
a végleteket.

Leányok, kik könnyen sírnak, könnyen is 
nevetnek. Nem sokat ér mai időben „a borzasztóan 
szerencsétlen" és az „irtóztatóan szomorú vagyok“- 
féle tragikus kifejezések.

A mély női bensőség olyan, mint az örvény, 
mely magába eltemet, de semmit ki nem dob.

Sok beszéd árt a szellemnek és ha a leány 
azt énekeli: „képeddel alszom el“ meg lehetsz róla 
győződve, hogy nem alszik el képeddel. A gyöngy 
nem úszik a felszínen.

0<y leány, ki többet van kínul, mint oda 
haza, a házasságot galambducznak tekinlondi, min­
denkor ki fog repülni.

A szépség es erény ritkán jár együtt. A mel­
lőzött, a sarokba szoritottakból fejlóduek ki a kedves 
ibolyák.

Azok, kik elítéltetnek, mert nem képesek 
magokat védeni, nem mindig vétkesek, de azok, 
kiknek zsebük tele van szerelmük és ártatlanságuk 
bizonyítékaival, nagyon gyanúsak.

Ha konfekttáiakat lelsz, vedd a kalapodat és 
távozzál. Az olyan leány, a ki téged sötétben meg­
csókol, s a nyilvánosság előtt veled szemben hideg 
marad, csak világos nappal erényes.

Ha a szülök a leányon túladtak, bezárják 
kötelességük főkönyvét. Ezentúl a nő príma-áru s 
a férfi hivatása nézni, miként, romlik ezen áru 
évről-évre. És a házasság a helyett hol utolsó fel­
vonása lenne a szentiványi-áloméjnek, kezdete lesz 
egy tragédiának, melynek ágya mellett ott függ 
a inediczina üveg.

Kedves barátnőm ! még tovább is lehetne 
folytatni, de minek ? Jó tanácsokat könyü adni, de 
azokat megtartani ? Az nagy mesterség. Nem is foly­
tatom, mert attól tartok, miként épen én velem 
fog megtörténni, hogy az itt leírt tanácsok daczára 
olyan vagyok, a minőnek lennem nem kellene, s 
olyan nőhöz juthatok, a minőt nem óhajtok — ha 
csak te nem fogsz rajtam könyörülni.

Keczer Bertalan 396 frt 31’/s kr. idb. 
Antal 394 frt 02 kr. Meliorisz Gergely 393 
kr. Bánó György 388 írt 16'2 kr. Bóih 
385 frt 82 kr. Gallócsik Vimos 384 irt 
Adler Samú 383 62’/, kr. Willecz Ágost 

383 írt 57 kr. *Willecz  Jobb 383 frt 57 kr. 
Schuszter Karoly 379 frt 51’ 2 kr. Sitányi József 
376 irt 78 kr. Fedák Iguácz 369 frt 99', kr. 
(Folyt, köv.)

A kassai székesegyház rekonstruálása. Terv­
ben van, hogy a rekonstructio 3 év alatt kersztül 
vitessék, úgy azonban, hogy a kiépítés csak a meg­
levő dóm restaurálására fog szorítkozni: erre azon­
ban nemcsak a kormány, hanem a püspök és főleg 
Kassaváros közönségének nagyobb mérvű anyagi 
hozzájárulása is kívántatik. Az építkezés ioganato- 
sitható lesz a kitűzött 3 év alatt, ha 500.000 fo­
rintnyi összeg adatik az építő bizottság rendelke­
zésére, a mely összeg 30 évi törlesztésű kölcsön­
nel lesz fedezendő.

Jäger Gusztáv orvostudor és stuttgarti tanár 
f. évi október hó 22-én Kassán a kereskedelmi ca- 
sinóbaii, a vörös-kereszt egylet javára, a gyapjuöl- 
tözekek czélszerüségéről, egészségi és nevelészeti 
szempontból, jótékonyczélu előadást tart, melyre 
jegyek előre válthatók Maurer Adolf könyvkeres- 
kedesében és este a pénztárnál. Jegyek ára: kör­
szék 2 frt, zártszék 1 frt, állóhely 60 kr. Kezdete 
pontban 6 órakor. A vörös-kereszt egylet választ­
mánya.

Megbírságolt város. Bártfa sz. kir. város meg 
egy évben sem teljesítette annak idejében köteles­
ségét, hanem többször sürgetni kellett, inig a ka­
vics felülvizsgálható állapotban találtatott, a köz­
munka ledolgozása kőiül hanyagságot tanúsított 
közmunka-kötelesek ellenében a háromszoros birság 
összeg alkalmazása elrendeltetett.

Megyei szépeink figyelmébe. Tudvalevőleg az 
országos kiáilitás alkalmával az ország szépeinek 
arczképei lesznek kiállítva egy az e czélra készült 
albumban. Ellinger Illés a főváros kitűnő fényképésze 
felhívást intéz szép hölgyeinkhez, hogy arczképeiket 
— mellkép a la Makart — küldjék el hozzá, s ő 
azokat eredetiben befoglalja majd albumába. Komo­
lyan intjük hölgyeinket, tegyék félre az indokolatlan 
szerénykedő4, és siessenek arczképük beküldésével 
(Ellinger Illés, Budapest Erzsébettér 7. sz.), hogy 
megyénk szépei is méltókepen legyenek képviselve 
a szépek országos albumában.

Kaufman és Simon hirdetését, mely mai la­
punkban megjelent, ajánljuk olvasóink figyelmébe. 
Az érdekes és kevés költséggel járó szerencsejáték 
megérdemli, hogy e szerencse istenasszonyának 
kezet nyújtsunk.

Brázay Kálmán sósborszesz hirdetését külö­
nös figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak. Ez a leg­
sikeresebb gyógyhatású hazai készítmény szembaj, 
fej,- és gyomorgörcs, valamint rheumatikus bántal- 
mak ellen, mit számtalan elismerő és hála-nyilat­
kozatok bizonyítanak. Kossuth Kajos nagy hazánk­
fia Brázay Kálmánhoz írott levelében sósborszeszét 
látereje megerősisőjeként magasztalja. A szenvedők 
figyelmébe ajánljuk e gyógyhatású szert.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan.
Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.

XTsrillt-tér - 

Nyilatkozat.
Becses lapjának utolsó számában Bornemisza 

Lajos éö Wotruba valamint Szirmay György alá­
írásaiul! ellátva két rendbeli nyilatkozat jelent meg, 
melyek közül utóbbiban gyávának nyilváníttattam ; 
ezekre vouatkozólag kijelentem, hogy a lovagias 
elégtételt azon egyszerű oknál fogva tagadtam 
meg, mivel Szirmay György úr a kihívás napját 
megelőzőleg 2 nappal, tehát szeptember hó 20-án. 
becsületsértés miatt a kir. ügyészségnél 4680. lef. 
szám alatt ellenem panaszt emelt, a miről szep­
tember hó 21-én, tehát a kihívás előtt egy nappal, 
minden kételyt kizáró módon értesültem, s így 

nevezett 
is elég­

minden 
tehát kötelezve sem érezhettem magam 
urnák ugyanazon sértésért más irányban 
léteit adni.

Mi a gyávaság vádját illeti, midőn 
szautasitoin, annyit jegyzek meg, hogy 
urnaü is volt már egy ízben alkalma tapasztalni 
azt, hogy annyi bátorsággal birok, a mennyi tisz 
tességes emberek között előforduló becsületbeli 
ügyek lovagias utoni kiegyenlítésére kívántatik.

Végül megjegyzem, 
valószínűleg tolíhibáböl 
keltezve, holott a kihívás 
22-én történt.

Ennyit kívántam a 
nyilvánosságra hozni.

azt visz- 
Szirmay

hogy az első nyilatkozat 
augusztus 23-áról van 
folyó évi szeptember hó

t. közönség tájékozásául

Czabalay Géza.
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Lotterie. in welcher

Millionen 620,100 Mark
sicher geronnen weiden müssen.
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und kostet hierzu

ganze Original loos nnr 3 Gnidun 60 ir. 0. w. 0 6 M 
naibe Orininanoos nur 1 Gmden 80 ir. ö.w.o -3M

90 ir. ö
und werden diese vom Staate garantirteu Original-Loose 
(kleine veibotenen Promessen) gegen frankiite E......
i inn' des Beira s selbst nach den entferntesten Ge­

benden von mir versandt.
Jeder der Betheiligten erhält mir neben 

seinem Uri inal-Loose auch den mit dem Staatswappen 
'ersehenen Original-Plan gratis und nach stattgehabter 
Z ehttng sofort de amtliche Ziehungsliste uiiaufgefordei t ■ 
zugesandt. I

Die Anzahlung nud Versendung der Gewíuugeider I 
'•itoigt von mir direet au d.e Interessenten, prompt I 
unditnter strengster Verschwiegenheit.

Jede Bestellung kann man einfach auf eine Postein 
zahlungsk irte oder per recommaudirieii Brief 
machen.

iW“ Man wende sieh daher mit den Attftiägen der 
nahe bevorstehenden Ziehuug halber, bis zum

30. October d J.
vertrauensvoll an

Samuel Heckscher senr., 
Banqtiier u. Ue■hsel-Compioir in HAMBL'RG.

gazdaközönsegnek a legújabb berendezéssel, gondosan gyártott kitűnő

Hofherr és Schrantz-féle

járgány \.ig\ gőzmozdony általi liajtasra. a melvekind. iiomkülöiibeu minden más gé- 
pekból jelentékeny raktárt tart állandóan üzleti helyiségében.
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Kiadóhivatal: Budapest, V. Nádor-utca 7. sz.
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előfizetési F E L HIV A s
A. KÉPES

SALA»! LAPOK
SZÉPIRODALMI ES ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAPRA.

Felelés szerkesztő : KOMÓCST L^.TO3.
Mintán kiv-Sh^miTiJ^'L^-ír- I1,^"f-Vohb terjedésnek örvendve - immár hetedik évfolyamát é 
M nUn kn.natra mindenkinek ku .Ilink mutatvanyszamot s egészen tájékozó előfizetési felhívást, e líelven csak 
..Mden cm okozunk meg a közkedveltségnek örvendő lapról. - A ..Képes Családi Lapok" három vnvi t •- 

kivitelű kénét' hoz" \'kl!!lllti,shai!- szeP- t'‘ll.v,‘s- -zines borítékban. — Minden szám sok művészi 
kivitelű képét hoz. A főlapban vannak eredeti s a külföld legnagyobb íróiból fordított rövidebb re-énvek 
" í i J : . ....... . S ,nils ^»nVnyek. l-ti tározók, ismertető, tudómén v.^
len noz/in- \I .O k"- Víl|,WÜ°tt. fontos hírei; az irodalom és művészet körében felmerülő min-

■>v d r bbi. kéneLLni íi111 T"! "í ,vnyi kulon regénymelléklet könyvalakban. — HUMOR rovat, leg- 
“■ ll'’]'] ,i ■ P | '•] '"i"11 ' 11 rNovilag ez.mii divatlap számtalan képpel, szabásrajzzal stb. is jár ingyenes

, ¡a; ",|v" A...r-s ir,Ms ««».'••* ....... •» »«wwolajnjomatn k. p. k (díszes aranykeretben). regények stb. sorsoltatnak ki.

A folyó évnegyedben külön reseny-niellélíletlíép ,Scarna Ráctól“ Kitűnő, cseleUénygazdag érdekfesznö regényt adjuk.
Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra bárkinek küld bérmentve.

Előfizetési ár: egész évre 6 frt. félévre 3 frt, negyedévre I frt 50 kr. 
Méliner Vilmos kiadóhivatala: Budapest, papnövelde-utcza S. szám alatt.

Egyes szám helyben 4
Vidéken 5 kr.

a „Pesti 1Hirla
Egész évre ... .14
Felévre............. .... 7
Negyedévre .. . ... 3
Egy hóra........... .... 1

50 .
20 „
kr.

Pesti Hírlap
legolcsóbb. legjobb, legelterjedtebb magyar

POLITIKAI ZST^ZF’TL.^ZF’.

Megjelen 

mindennap, 
az ünnep- és vasárnapokat követő 

napokon is,

2-2' ■. i e n

Mutatványszámok kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küldetnek.

------------------ .. " j
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Közm. és közi. m. kir. minisztérium.

4

Használati utasítás magyar és német nyelven 
bizományosaim névsorával ellátva, minden 

üveghez ingyen mellékeltetik.

Kaphatók Eperjesen: Oszvald Dániel, Gallotsik 
■I. V., Holenia L. Linkestül K . Kozma Lajos, 

Izsépy Gy., Bohrand J. W.
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Classe 
v. M ¡57,000 zur Vei loosung. 
t'la-se betiägt M. 50.000 und 
M. 6o(MM). 3t°r M. 70 000, 

¡lO.oiMi. Gier M 100.000 in 
500,000. spec M. 300,000,

Bernovits Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassau, malomutcza 14. szám.

Man biete dem Glücke die Hand

500.000 Marl
H iupt-Gr «um in günstigen Falte bietet die Hanibur- 
c-i grosse Geld Verloosung. welche vom Staate ge­
nehmigt umi garanti't ist.

Die vortue.¡Hatte Einrielitung d- s neuen Planes ist 
derart, dass m Laufe von wenigen Monaten durch 7 
• 'lassen von l(M).tMM) Loosen 50.500 Gewinne zur 
sicheren Entscheidung kommen. darunter befinden sich 
Haupttreffer von eventuell Muk .HMi.iMM) specitdl aber

I 1 Gewinn .1 M. 26 Gewinne a M.
■ 1 Gewinn » M 21 MUMM) 56 Gewinne a M
H ** Gewinne .1 M HM.000 106 Gewinne a M1 1 Gewinn a M ÍMI.IMKI 25 1 Gewinne a M
■ ] Gewinn .1 M. SO (MX) 6 Gewinne a M

Gewinne <■» M 7< >.000 515 Gewinne a M
1 i Gewinn a M. 60.000 1.0'16 Gew inne a M
H Gewinne a M HM M1 29.0-0 Gewinn“ a M1 1 Gewinn a M ;»o.oim) 19 163 Gewinne a M■ Gewinne a M 2<»,(M M) 15o, 12 1 loo 94. 67.
13 Gewinne a M 15,000
1 Von diesen Gewin neu g»■langen in erster

Védjegy 319. és 320. sz.

1O(MM)
5O1MI
3(MM)
2000
1500
1OO0 
5( H.l
1 15 

200.
40, 20

iiHH> nil Gesalnlnthetrage
Der Haupttreffer 1-ter 

steigert sieh ia 2ter auf 
4ter M 80.000, 5-ter M. 
iter aber auf event. M 
200.000 etc.

Die Gewinnziehungen sind planmässig amtlich fest*  
gestellt.

Zur nächsten Gewinnziehung erster Classe dieser 
messen vom Staate irarantirten Geldverloosung kostet 

1 ganzes Original-Loos fl. 3.50 kr. ö. W.
1 halbes „ n 1 75 „ „
1 viertel „ „ —.00 „ „

Alle Anfiiäge werden sofort gegen Einsendung, 
Postanweisung oder X i -hnahnie des Betrages mit der 
grössten Sorgfalt ausgefiihrt und erhalt Jedermann v. 
uns die mit dem Staatswappen versehenen Original- 
Loose selbst in Händen.

Den Bestellungen werden die erforderlichen amt­
lichen Pläne gratis beigefügt. aus welchen sowohl die 
Eintheiiung der Gewinne auf die verschiedenen Clas- 
senzlehungen. als auch die betreffenden Einlagebeträge 
zu ersehen sind und senden wir nach jeder Ziehung 
unseren Interessenten unaufgefordert amtliche Listen.

Auf Verlangen versenden wir den amtlichen Plan 
franco im Voraus zur Einsichtnahme und erklären uns 
lernet bereit bei Nicht-Convenienz die Loose gegen 
Rückzahlung des Betrages vor der Ziehung zuriickzu- 
nehmen.

Die Auszahlung der Gewinne erfolgt planmässig 
prompt unter Staats-Garantie.

Unsere Colleete war stets vom Glücke besonders be­
günstig und haben wir unseren Interessenten oftmals 
die grössten Treffer ausbezahlt u. a. solche von Mark 
250.000. 100.000. 80.000, 60,000, 40,000 etc.

Voraussichtlich kann bei einem solchen auf der so­
lidesten Basis gegründeten Unternehmen überall auf 
eine sehr rege Betheiligung mit Bestimmthe.t gerech­
net werden, und bitten wii daher, um alle Aufträge 
ausfuhren zu können, uns die Bestellungen baldigst 
und jedenfalls vor dem 31. October d J zukommen 
zu lassen. 925 g_ ]

Jüiufnuiiin & Simon
Bank- und Wechsel-Geschäft in Hamburg.

P. S. Wir danken hierdurch für das uns seither ge­
schenkte Vertrauen und bitten durch Einsicht­
nahme in den amtlichen Plan sieh von den 
grossartigen Gewinnchancen zu überzeugen, 
welche diese Verloosungen bieten. D, Q.
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Az alant 
árlejtés hirdetletik.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7,
8.
9.

10.
11.
12.
13.

FIGYELMEZTETÉS. j|
Az. általánosan ismert jó hírnévnek örvendő s több- W 
oldalulag kitüntetett sósborszesz készítményem — 
kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az W 
utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon £ 
czimjegyemet módosítom s arra kék nyomatban H 
saját házam külső alakját veszem föl, bejegyez- 
telvén egyszersmind védjegyként a budapesti ipar- ■ 

kamaránál.

SÓSBORSZESZg 
ígyors enyhítést eszközöl: 

csúzos szaggatás, fagyás. fog- és fejfájdalmak, 
szemgyengeség, bénulások stb. stb. ellen. Fogtisz- 
titó szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak 
fényét elősegíti, a foghust erősbiti és a száj tiszta, 
szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, vala- 
mint ajánlatos e szer fejmosásra is, a hajidegek 
erősítésére, a tejkorpaképződés megakadályozására 

és annak eltávolítására.
Ára 1 nagy üveggel 80 kr., 1 kisebb üveg 40 kr.

Uraztiy Kálmán,
BUDAPEST, IV., Muzenm-körut 23. sz.
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A Sarosmegye területén levő girált-szvidniki út teljes kiépítéséhez még szükséges 
es 1)0,204 frt 56 krral előirányzott út és műtárgy építési munkálatoknak, továbbá az ugyan­
azon utón az Ondoyán át építendő és 26,672 frt 87 krral előirányzott hidszak vállalat útján 
való biztosítása czéljából zárt ajánlati versenytárgyalás hiidettetik.

A vállalatot szabályozó kiírási művelet Eperjesen a sárosmegyei m. kir állatnépi- 
teszeli hivatalnál a szokott hivatalos órák alatt betekin'hető.

A bánatpénz a közm. és közi, minisztérium számvevősége által számfejtendő ellen­
nyugta mellett a budapesti (pesti) m. kir. állampénztárnál leteendő.

Az ajánlatok kellően bélyegzett, öt pecséttel lezárt es e felirattal : „ajánlat a girált- 
szvidnikt utón végrehajtandó út és műtárgy építési munkaiatok, valamint az ugyanazon utón 
építendő Ondava hidra“ ellátott borítékban, melyhez egyúttal a bánatpénznek készpénzben vagy 
oyadekkepes értékpapírban a budapesti (pesti) m. kir. állampénztárban történt letételét tanúsító 
pénztárt nyugta is csatolandó, a közmunka és közlekedési minisztériumban Bozóky István keb. 
segedinvatali igazgatónál f. é. november hó 4-én délelőtt 11 óráig nyújtandók be.

Táviratilag tett ajáulatok figyelembe vétetnek.
Az. ajánlatok felbontása, melynél az ajánlattevők jelen lehetnek, f. é. november hó 

deli 12 orakor bizottságilag fog eszközöltetni a közm. és közi, minisztérium elnöki osz- 
; tanácstermében.

Az ajánlatban kiteendő, hogy ajánlattevő a feltételeket és műszaki műveleteket hete-

8 
X X X g 
X X 
I
X 4-én dél
W tályáuak

kintette, megértette és azokat kifogás nélkül elfogadja.
Az. ajánlatokban az árleengedés számokkal és betűkkel olvashatóan kiírandó.
Budapesten, 1884. október 6-án.

Á r 1 ej t é s i
írott fóbáuyahivatal 1885. évi szükségletére

hl. búza, melynek hektoliterenként 74 
« rozs, 
n zab, 

métermázsa
n
r

kg. gépolaj

n

n

lószéna 
zsupszalma 
alomszalma

r 71
43

hirdetmény
szállítandó következő termény- es anyagszerek beszerzésére nézve ezennel

kg. sulylyal kell bírnia

n

repezeolaj 
kőolaj 
faggyú

„ gyertya 
háj és

. . . dri). fenyüdeszka (4 m. hosszú 30 czm. széles és
188;). évi február, május, augusztus é ' " ' í L
mennyiségnél kívánat szerint ’3 részszel többet is köteles leend a magas kincstárnak beszállítani

A zárt ajánlatok 50 krros bélyeggel és bánatpénzül 
a szabályoknak megfelelő értékpapírban csatolaudó.

. - • .... ... ... czm. vastag), mely czikkek egyenlő részletekben és pedig
es november 1-ig sza htandok azon kikötéssel, hogy szükség esetében a vállalkozó a jelenig követett 
7I lOfiliPt IQ L’ 11tZA I £A Q I O iá V4 i l O »V» *1  rrn O l’ 1 ti nnf ,, n Ír J Ul _  ■’ D
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Az ajánlatok elfogadására 1884. év október hó 28 reggeli 9 óra tűzetik ki.
. .. A zárt ajánlatok 50 krros bélyeggel és bánatpénzül az ajánlott összegnek 10%-al látandók el. A bánatpénz készpénzben vagy 

Az el nem fogadott ajánlatokhoz csatolt bánatpénz az illetőknek azonnal vissza föladatni.
Az ajánlatban az ajánlattevő köteles kitenni, hogy a szállítás feltételeit ösmeri s hogy azoknak marxit minden lohinioihon »1- »•

visszautasittatnak, egyáltaljában utóajánlatok tekintetbe nem vetetnek °° " g loSadtatuak el> a kesobb beadott ajánlatok
A szállítás résziele teltételei ez árlejtést tartó hnalal helyiségében mindé,, „ap reggel 9 6rilól déluliu 5 íríi megleUntbelíl[. 
Soovart, 1884. szeptember 24-én. ° &
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